附件1

自贡博物馆综述

自贡恐龙博物馆位于四川省自贡市的东北部、距市中心10公里。是在世界著名的“大山铺恐龙化石群遗址”上就地兴建的一座大型遗址类自然博物馆，也是我国第一座恐龙主题博物馆。博物馆占地面积7万多平方米，馆藏化石标本几乎囊括了距今2.05-1.35亿年前侏罗纪时期所有已知恐龙种类，是目前世界上收藏和展示侏罗纪恐龙化石最多的地方。被美国《国家地理》评价为“世界上最好的恐龙博物馆”。
馆内精品荟萃、蕴珍藏宝，收藏有近300个恐龙及其它脊椎动物个体的上万件化石标本，具有极高的科研价值和观赏价值。
藏量巨大  馆藏恐龙及鱼类、两栖类、龟鳖类、蛇颈龙类、鳄类等个体200多具。其中恐龙种类包括原蜥脚类、蜥脚类、兽脚类、鸟脚类和剑龙类等，数量占全川总数的1/2，占全国总数1/5，是名副其实的全国第一大恐龙冢穴，在国际上与之齐名的也仅有美国犹他州国立恐龙纪念馆和加拿大阿尔伯塔省立恐龙公园。

种类丰富  这里的化石不是一个种类单一或单调的脊椎动物化石群，而是一个从鱼类、两栖类、爬行类到哺乳类的至少由5个纲、11个目、16个科、40余个属种组成的门类齐全的脊椎动物群组合。目前，共有古脊椎动物36属47种，其中恐龙21属26种。几乎囊括了侏罗纪早、中、晚期的所有恐龙类别。
遗迹壮观  馆内的化石埋藏厅是目前世界上可供观览的最大规模的化石埋藏现场，化石富集程度堪为世界之最。象这样规模宏大的恐龙化石堆积层，不仅中国少见，世界上也不多。同时，在遗址上还保留着一条较完整的地质剖面，更有其特殊的地质意义。该古生物化石遗址曾被列入联合国教科文组织《世界地质遗址预选名录》，并在世界遗产委员会《世界遗产名录》优先推荐的“一等”遗址之列。

完整度高  馆藏恐龙及其它脊椎动物化石完整度都很高，大部分为关联保存在一起的完整骨架。在已发掘出的200多个个体中就有40多具完整率在60%以上的骨架，完整率在80%以上的骨架有10多具。这在世界古脊椎动物中是非常难得的，具有极高的价值。

精品荟萃  除保存完好的恐龙外，还有恐龙皮肤、恐龙蛋、恐龙足迹、恐龙尾锤等稀有的遗迹化石，以及翼龙、蛇颈龙、鳄、鱼、龟、桫椤、银杏等许多与恐龙同时代的动物和植物化石。其中有很多是具有重要科学价值的世界级珍品，是一个异彩纷呈、蕴秀藏珍的“侏罗纪动物世界”。
价值特殊  博物馆所拥有的中侏罗世恐龙化石在恐龙演化史上具有填补空白的重要意义。在大山铺恐龙动物群发现之前，早、中侏罗世的恐龙化石仅零星见于北非、东亚、西欧和澳大利亚，以致在恐龙进化系列上不能很好地衔接，存在“盲区”。大山铺这一丰富的中侏罗世恐龙化石群的发现，恰好填补了恐龙演化史上的这段空白，对研究恐龙及其相关古动物的系统演化、生理特征、生活环境等具有十分重大的科学价值。被学界誉为“世界恐龙化石发掘研究史上近二三十年来最大的收获”、“世界侏罗纪恐龙研究的圣殿”。

建馆二十年多来，经过不断的发展，从狭小的博物馆到初具规模的主题公园，从单一的参观游览到游、娱、吃、购的综合配套，从阵地展览到巡展国际国内，从草创时的百业待兴到初步实现科研、保管、展陈、办公的现代化，从艰苦耕耘到科研、科普、陈列硕果累累、荣誉等身，从专业人才稀疏到研究、科普、陈列制作等专业齐全、人才汇聚。
截至目前，已接待中外游客约1200万人次，受到国内外观众的亲睐。胡锦涛、乔石、尉健行、吴官正、张爱萍、万里、李铁映、何鲁丽等数十位中央领导和众多社会名流都曾来此参观。特别是2003年5月12日，中共中央总书记、国家主席胡锦涛曾亲临自贡恐龙博物馆视察，对博物馆事业发展所取得的显著成绩给予了充分肯定。

1989年以来，自贡恐龙飘扬过海、周游四方。先后在日本、泰国、丹麦、美国、南非、韩国、澳大利亚、新西兰、香港、台湾等国家（地区）的29座城市展出，足迹遍及世界五大洲。所到之处，人们纷至沓来，媒体竞相报道，观者为之倾倒、城市因其轰动。历次外展观众超过2000万人次。同时，自贡恐龙还赴上海、珠海、广州、北京、福州、大同、重庆、深圳等国内70多座大中城市展出，所到之处同样倍受欢迎，共计接待国内观众近1000万人次，
博物馆先后成为“联合国教科文组织自贡世界地质公园”核心园区、“国家一级博物馆”“国家AAAA级景区”“中国旅游胜地四十佳”“国家地质公园”“全国科普教育基地”“全国青少年科技教育基地”“中国古生物科普教育基地”“四川省重点博物馆”。 先后荣获“全国文化工作先进集体”“全国旅游工作先进集体”“全国十大陈列精品奖”“四川省科普工作先进集体”“四川省文化产业工作先进集体”“四川省文物‘四有’工作先进单位”等荣誉。
